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Инновационные технологии в физиотерапии

Как теперь уже стало современным слово «инновации» - это есть методы, которые поддерживают реализацию активных действующих или новых процессов. Инновации продвигаются и в физиотерапевтические технологии, которые основаны на использовании физической энергии, но и включают отдельные химические вещества в совокупности с физической энергией. 

В последнее десятилетие наблюдается огромный прогресс в физиотерапии, обусловленный достижениями в области электроники, созданием новых источников различных физических полей, производством аппаратов третьего поколения, для которых характерными чертами являются следующие:

1) применением нанотехнологий – использованием временных параметров генерируемых сигналов в мили- и наносекундном интервале, что сопоставимо с временем активного состояния молекул;

2) реализация блочного принципа формирования аппаратов – комбайнов, что позволяет габаритные размеры аппаратов при значительном расширении их функциональных возможностей и сочетания более двух физических факторов;

3) включение микропроцессорных технологий управления функциями аппаратов, что позволяет расширить их возможности;

Однако, инновационные технологии не могут продвигаться в медицину без маркетинга и консалтинга, которые специально должны быть включены в инновационные технологии.   Необходим грамотный анализ конструкции аппаратов, производства, ценообразования, размеров продвижения аппаратов в лечебную сеть и, естественно, без обучения этим высокотехнологичным методам никакие инновационные технологии не будут внедрены и не будет достигнута цель – оптимальная реализация нанотехнологии.

Внедрение инноваций требует перестройки сложившейся системы оказания физиотерапевтической помощи. Начинить надо с оборудования кабинета физиотерапии

 оснащения высокотехнологичной аппаратурой для проведения современных видов физиотерапии.

На первом месте методы окислительной терапии: ВЛОК, УФО облучения крови, озонотерапии, локальной лазерной терапии;

Фотохимиотерапии с наружным и внутренним применением фотосенсибилизаторов;

Бальнеофотохимиотерапии (ПУВА);

Использование местных ресурсных метериалов;

Общая магнитотерапия;

Криотерапия общая и локальная;

Прессотерапия;

Аэрозольная терапия  и фитоингаляции;

Хромотерапия.

Коснемся кратко каждого метода.

Лазерная терапия является «искусственной гелиотерапией», а солнце, как известно, единственный источник энергии для всех форм жизни землян. Вопрос применения лазерного облучения в последнее время получил глубокую научную проработку. Аналогов по универсальности и эффективности применения метода ВЛОК пока нет. В основе лечебного эффекта лежит взаимодействие лазера с клетками крови (эритроцитами, тромбоцитами, лейкоцитами), влияние на клеточное звено иммунитета. Результатом чего является ликвидация тканевой гипоксии, улучшение оксигенации тканей,  улучшение микроциркуляции и реологических свойств крови. Возрастает количество миоцитов и кардиомиоцитов, уменьшается ишемия тканей, нормализуется энергетический потенциал клеток, повышается образование АТФ. Тормозится высвобождение гистамина и других медиаторов воспаления из тучных клеток, повышается окисление липидов в сыворотке крови, снижается уровень атерогенных липопротеидов.  Из этого вытекают широкие показания для ВЛОК. Противопоказания: геморрагический инсульт, подострый период ИМ, выраженная анемия, почечная недостаточность, беременность. 

Аппаратура: «АЛОК», «МАТРИКС», «МУСТАНГ».

Облучение крови коротковолновыми УФ лучами – метод аутотрансфузия УФ облученной крови – дает стимуляцию дыхания форменных элементов крови, активируется перекисное окисление липидов в мембранах эритроцитов и лейкоцитов. Появление активных радикалов способствует нейтрализации токсичных продуктов, повышается бактерицидная активность крови, изменяется аггрегация тромбоцитов, усиливается микроциркуляция, нормализуется свертывающая система крови, активируется метаболизм. 

Показания: воспалительные заболевания, анаэробные инфекции, туберкулез, особенно устойчивый к химиотерапии, ЯБ,  ИБС, ГБ.

Противопоказания: гипокоагуляция, острые нарушения мозгового кровообращения, ОИМ, трмбоцитопения, повышенная чувствительность к УФ лучам.

Аппарат «Изольда».

Мощным эффективным методом является озонотерапия. При внутривенной озонотерапии озонон воздействует на ненасыщенные жирные кислоты, аминокислоты. При действии озона на мембраны клеток образуются озониды, которые обеспечивают антиоксидантную защиту. Образуется окись азота, расширяющая сосуды, улучшается микроциркуляция. Озонотерапии присущи гипогликемический и иммуностимулирующий эффекты. При применении терапевтических доз озон токсического влияния не оказывает, но на дыхательные пути воздействовать нельзя из-за повреждения легочного эпителия. Для приготовления  озоно-кислородной смеси используется чистый кислород, то есть правомерно говорить о озоно-кислородной терапии, в которой концентрация озона не превышает 30-50 мг на 1 л. кислорода. 

Методики применяются разные: аутогемоозонотерапия – забор крови в контейнер с антикоагулянтом, пропускают газовую смесь и вводят обратно в вену;

введение озонированного физ. раствора (возникновение эмболии не возможно из-за отсутствия азота – источника эмболии, а кислород и озон растворяются в крови;

малая аутогемотерапия – в шприц набирается 10 мл. озоно-кислородной смеси и туда же – 15 мл. крови, перемешивается и вводится внутримышечно;

внутривенное введение озонокислородной смеси, альтернативой чему является введение в прямую кишку.

Из локальных методик – озоновые «сапоги», «палатка». Для проведения озонотерапии необходимо приобретать оборудование с прямым измерением концентрации озона в газовой среде и растворах. 

Показания: бактериальные инфекции, туберкулез, заболевания ЦНС: ишемический инсульт, дисциркуляторные энцефалопатии, ВСД, мигрени, рассеянный склероз, заболевания и травмы периферической НС, неврологические проявления остеохондроза позвоночника, осложнения сахарного диабета, урологические заболевания, гинекология, стоматология, дерматология.

Противопоказания: геморрагический инсульт, внутренние кровотечения, тромбоцитопения, гемофилия, гипертиреоз, склонность к судорогам, алкогольная интоксикация, аллергия на озон.

Беременность не является противопоказанием, наоборот, методика используется при невынашивании беременности.

Золотым стандартом является общая магнитотерапия. Помимо локального и рефлекторно-сегментарного общее воздействие магнитного поля малой магнитной индукции от 1 до 3,5 мТл позволяет влиять на все виды обмена и окислительно-восстановительные процессы. Магнитное поле взаимодействует со свободными (электроны, ионы) и связанными в молекулы зарядами. В результате изменяется мембранный потенциал и процессы перекисного окисления липидов. Используемая частота в 100 Гц позволяет синхронизировать действие магнитного поля с большинством биоритмов как в клетке так и целых системах. Магнитотерапии присущ эффект последействия, так как длительное время поддерживается вызванная магнитным полем возбудимость нервных структур. Результатом терапии является противовоспалительный, противоотечный, обезболивающий, репаративный, антиоксидантный, иммуномодулирующий, седативный, нормализующий образование ферментов, радиозащитный эффекты.

Аппаратура: «МАГНИТОТУРБОТРОН» с одним индуктором, куда помещается все тело пациента, «КОЛИБРИ», в котором три кольцевых индуктора, но они также охватывают все тело пациента, создавая вращающееся импульсное бегущее магнитное поле с индукцией до 3,5 МТл.

Выявлены значительные эффекты при заболеваниях сосудов, патологии опорно-двигательного аппарата. При опухолевых процессах молочной железы активируется свободно-радикальное окисление, а также, иммуномодулирующие процессы.

Активным методом является использование холодового фактора (низкотемпературной криотерапии). Как общая так и локальная криотерапия отводит тепло  с поверхности тела и подлежащих тканей. Положительное влияние оказывается на состояние суставов, нервно-мышечного аппарата, сердечно-сосудистой системы. Наиболее значительный эффект наблюдается при артрозах со снижением степени поражения при общем воздействии. У больных АГ криотерапия не вызывает подъемов АД и нет провокации ишемии миокарда. Положительное влияние выявлено на состояние тонуса вен у больных, страдающих варикозной болезнью. Происходит стимуляция углеводного обмена при нарушениях метаболизма. Выражено противовоспалительное действие, особенно при острых процессах, а также, влияние на клеточный и гуморальный иммунитет. Противопоказания ограничены: нарушения периферического кровообращения (синдром Рейно, облитерирующий эндартериит), серповидно-клеточная анемия, гиперчувствительность к холоду, наличие металлических имплантантов.

Аппарат для общего криотерапевтического воздействия «КРИОМЕД-20-150-01» с температурой -180 (С,   аппараты для локальной криотерапии АЛК-«КРИОМЕД», «CRIO YET» воздействием охлажденным до -30 (С атмосферным воздухом.

Новой для нас технологией является прессотерапия (использование пневмоманжетки со сжатым воздухом для воздействия на ткани) для разрешения отеков, профилактики флеботромбозов, улучшения венозного и лейкоцитарного кровообращения.

Аппараты КФ-01 Назели, «ЛИМФА».

Эффективность теплолечения доказано многими исследованиями и в последние годы дало новый всплеск применения, так как больше стало использоваться не тепловое, а химическое действие.

Из местный ресурсных материалов торф является уникальным по своим свойствам, так как содержит все биологическиактивные вещества в достаточной концентрации и уникальные по своему молекулярному составу гуминовые соединения. Эти вещества образуются в природе (путем гниения растений в водной среде при воздействии микроорганизмов с небольшим доступом воздуха) не по принципу генетического кода, который можно менять, а по принципу темодинамической устойчивости.

Для усиления химического действия используются специальные методики (тонкие слои, слаботепловое воздействие при 38 (С). Расширение показаний для лечения и экономия грязи достигается смешиванием ее с парафином – масса Фанго. Для этого применяются специальный смеситель F-40, термошкаф С-14 поставляемые компанией «Мадин».

В качестве теплоносителя можно использовать нафталанскую нефть или её препараты (рафинированный нафталан – обезвоженная нефть в которую добавлен парафин для уплотнения и повышения теплоемкости, а также, обессмоленный нафталан и нафталанскую мастику, в которую вводят парафин, воск, камфору, церезин для усиления химического действия и повышения теплоемкости.

Для современного лечения заболеваний дыхательных путей нельзя обходиться без аэрозольной терапии. Основным путем получения аэрозолей является использование сжатого газа или воздуха, а также ультразвук, пар, возгонка пропелентов в дозирующих ингалиторах. Наиболее часто применяются компрессорные небулайзеры, которые позволяют использовать почти любые лекарства в терапевтических дозах, как для купирования острых состояний в неотожной респираторной медицине, так и назначения медикаментов в базовой терапии, что имеет значение при лечении больных с тяжелыми формами заболеваний и для проведения ингаляционной терапии ослабленным больным. 

Разновидностью является фитоингаляционная терапия с созданием искусственной ароматической среды, аналогичной природной. Для этого ингалируются эмульсии и эфирные масла растений.

Помимо компрессорной и ультразвуковой ингаляционной терапии, современной технологией является использование Клима-маски, которая накладывается на лицо и вдыхается теплый сухой или увлажненный воздух. Методика не дает осложнений в виде бронхоспазма и является щадящей для сердечно-сосудистой системы.

В светолечении новой технологией является использование видимого излучения имеющего электромагнитную природу, то есть ему присущи и волновые и электоромагнитные свойства. Механизм действия света основан на внесении дополнительной энергии, восстанавливающей биоэнергетику, активирующей метаболизм. В результате восстанавливается функция рецепторов,  усиливается репарация, изменяются реологические свойства крови, достигается иммунокоррекция. 

Для получения ощущения цвета необходимо воздействовать на глаза светом с определенной длиной волны.

Кожа поглощает свет не одинаково. Чем больше поглощение, тем меньше глубина проникновения. Фиолетовый цвет имеет наименьшую глубину воздействия, а красный наибольшую.

Теплые цвета – красный, оранжевый, желтый – симулирующие, активирующие. Холодные: зеленый – успокаивающий при стрессах и бессоннице, противовоспалительный; синий - миорелаксирующий, снижающий аппетит, АД, ослабляющий моторику ЖКТ, противовоспалительный; фиолетовый – с сильным тормозным эффектом.

Аналогом видимого излучения является неселективное искусственное от аппаратов «БИОКОНТРОЛЬ», «ВИТАСТИМ», «БИОНИК». «СОЛЛЮКС» является преимущественно  инфракрасным излучателем на 85 %, только 15 % приходится на видимый свет. Новым является использование светодиодных излучателей к аппаратам «МУСТАНГ», «МАТРИКС». Они могут иметь красный, желтый, зеленый, синий спектр. В последнее время получили распространение аппараты для одновременного лечения различными видами тока, вакуумом, лазером, так называемые «комбайны».

В наших пока условиях мы имеем и применяем аппаратуру для лазерного облучения, локальной магнитотерапии. Криотерапию используем, применяя в качестве криоагента намороженные гидрофильные прокладки.

 Активно эксплуатируемый ранее метод внутривенной лазерной терапии не используется при наличии аппаратуры из-за санитарных причин. Положительным является то, что продолжилось приобретение аппаратуры: получены и начали применяться светодиодные матрицы для хромотерапии в поликлинике, в перспективе - для госпиталя.

