Описание
Добро пожаловать на сайт ГБУ РО
«Шиловский межрайонный медицинский центр»
Наш медцентр является современным многопрофильным медицинским учреждением, в котором ведётся приём пациентов, осуществляются профилактические мероприятия по предупреждению и снижению заболеваемости, раннему выявлению больных, проводится профилактический осмотр и диспансеризация населения, оказывается высококвалифицированная амбулаторно-поликлиническая, стационарная, консультативная, диагностическая, лечебно-профилактическая медицинская помощь взрослому и детскому населению района.
Главная задача Шиловского ММЦ — оказание высококачественной амбулаторной, стационарной, скорой медицинской помощи, отвечающей современным требованиям и насущным потребностям пациента, на основе передовых диагностических и лечебных технологий.
С 2010 года в результате реорганизации в состав Шиловского ММЦ вошли Ерахтурская, Тырновская, Занино-Починковская, Борковская и Мосоловская амбулатории, в 2015 году к Центру присоединилась Лесновская больница, в 2016 году — Путятинская больница.
Специалисты ГБУ РО «Шиловский ММЦ» — настоящие профессионалы своего дела и всегда готовы оказать вам высококвалифицированную медицинскую помощь.
Мы гордимся нашим коллективом и желаем вам здоровья!
С уважением и искренними пожеланиями крепкого здоровья,
главный врач Шиловского ММЦ, Заслуженный работник здравоохранения​, врач высшей квалификационной категории
Татьяна Ивановна Манакина

