В ГБУ РО Шиловский ММЦ можно сделать следующие прививки ребенку: 
· Против гепатита В
· Против пневмококковой инфекции
· Против коклюша, дифтерии, столбняка
· Против полиомиелита
· Против гемофильной инфекции
· Против кори, краснухи, эпидемического паротита
· Против гриппа
График плановой вакцинации детей подчиняется Национальному календарю профилактических прививок, утвержденному Министерством Здравоохранения страны. Согласно этому календарю, в определенном возрасте дети должны быть привиты от определенных инфекций, и отклонения от графика допускаются лишь в том случае, если у ребенка имеется медицинский отвод, то есть на какое-то время вакцинация ему противопоказана (например, по причине недавно перенесенного острого респираторного заболевания).
От каких инфекций и когда будет защищен ребенок?
Первую вакцину малыш получает в первый день своей жизни. Она защищает его от опасной болезни печени – гепатита В. А уже на 3–4 день ребенка прививают от туберкулеза.
В дальнейшем вакцинация проводится не столь часто: в 1 месяц повторяется прививка против гепатита В, в 2 месяца малыша прививают от пневмококковой инфекции. В 3, 4 и 6 месяцев проводится вакцинация от нескольких инфекционных заболеваний: гемофильной инфекции, полиомиелита, дифтерии, столбняка и коклюша. В год ставится первая прививка против кори, паротита и краснухи, а затем проводят ревакцинацию, то есть повторно вводят вакцины от некоторых инфекций, чтобы выработать более стойкий и длительный иммунитет.
Если следовать плану, в 1 год 8 месяцев ребенок будет привит от наиболее опасных заболеваний, способных привести к развитию тяжелых последствий. Затем его будут ревакцинировать в 5 и 7 лет, и далее по мере необходимости.
О чем необходимо помнить?
Современные вакцины обладают низкой аллергенностью, хорошо переносятся и очень редко приводят к развитию нежелательных реакций. Если следовать рекомендациям врача, вакцинация пройдет незаметно и для самого ребенка, и для родителей.
И вс же, если у вас есть сомнения относительно необходимости или целесообразности вакцинации – не стесняйтесь поговорить об этом с врачом, смело задавайте ему вопросы. Важно понимать, что вакцины укрепляют организм ребенка, повышая его устойчивость к наиболее опасным болезням. А наши специалисты, в свою очередь, стремятся сделать так, чтобы не совсем приятные процедуры прививок проходили в наиболее комфортных условиях и дружелюбной атмосфере.

